
  

QUESTIONARIO – QUANDO I POPOLI SI MUOVONO
Cosa pensi dell'immigrazione in Italia oggi?
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Africana Balcanica Asiatica Sudamericana

64%

17% 15%

3%

Ritieni che la maggior parte degli immigrati
presenti nel nostro Paese sia di provenienza:

Campione rappresentativo: 375 studenti



  

700mila 1 milione 2 milioni Oltre 5 milioni

40%

33%

22%

6%

Il numero di immigrati con regolare permesso
di soggiorno in Italia si aggira intorno a:



  

Povero
Delinquente

Perseguitato
Studente

Professionista
Disoccupato

Altro

29%

3%

29%

4%
1%

24%

11%

Chi è l'immigrato?



  

Gli immigrati in Italia rappresentano:

Pericolo per la 
sicurezza sociale

Minaccia per la 
nostra occupazione

Forza lavoro a basso 
costo

Opportunità per tutti

Fonte di innovazione

Solo un peso

13%

17%
19%

26%

11%
13%



  

Rallentamento 
nell’apprendimento 
degli studenti italiani

Occasione di stare a 
contatto con nuove 
culture

Possibilità di 
confronti educativi su 
usi, costumi e pensieri 
diversi

Qualcosa di normale

Niente di rilevante

5%

43%

21% 23%

9%

La presenza di bambini extracomunitari
nelle scuole italiane rappresenta:



  

No, perché 
aumenta la 
ricchezza del 
paese di 
provenienza

Sì, perché si 
verifica 
l’abbandono 
della loro 
famiglia

Sì, perché 
diminuisce la 
forza lavoro 
nel paese 
d’origine

No, perché 
diminuiscono i 
disoccupati nel 
paese d’origine

Sì, perché non 
contribuiscono 
a migliorare la 
condizione 
socio­politica 
del loro paese

No, perché 
favoriscono la 
conoscenza e 
lo scambio 
reciproco fra i 
paesi del 
mondo
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11%

26%

19%

10%

20%

13%

L’emigrazione rappresenta un danno per
il paese di provenienza dell’immigrato?



  

I bambini 
immigrati 
devono poter 
frequentare le 
scuole statali?

Gli immigrati 
adulti devono 
poter votare alle 
elezioni 
politiche?

Gli immigrati 
devono 
imparare la 
lingua e la 
cultura italiane?

95%

57%

87%

5%

43%

13%

Sì
No

Esprimi il tuo grado di accordo con le seguenti affermazioni:



  

Sì molti Sì, ma pochi Sì, uno solo Nessuno

11%

51%

15%

24%

Tra i tuoi amici hai stranieri immigrati?



  

No, non incontrano 
difficoltà

Sì, parlano differenti 
lingue

Sì, non tutti sono 
disponibili alla 
comunicazione

Sì, quelli di diversa 
cultura possono 
suscitare timore

Altro

11%

20%

43%

17%

9%

Italiani e immigrati hanno difficoltà a comunicare tra loro?



  

I migranti ricevono 35 
euro al giorno

In Italia gli immigrati 
sono agevolati 
nell’ottenere aiuti 
dallo Stato

I migranti aumentano 
la criminalità in Italia

Tra i migranti si 
nascondono i 
terroristi

25%

54%

25%

36%
39%

20%

27%
23%

36%

26%

48%

41%

VERO

FALSO

VERO IN PARTE

Rispetto alle seguenti opinioni relative all’immigrazione straniera,
esprimi il tuo grado di accordo/disaccordo:



  

Dovremmo 
aiutarli a casa 
loro

Gli stranieri 
immigrati 
dovrebbero 
vivere in 
quartieri 
separati

Sono tutti 
analfabeti

Gli immigrati 
sono un peso 
economico per 
l’Italia: non 
pagano le tasse

40%

13%
6%

28%30%

73%

58%

19%

29%

14%

36%

53%

VERO

FALSO

VERO IN PARTE

Rispetto alle seguenti opinioni relative all’immigrazione straniera,
esprimi il tuo grado di accordo/disaccordo:



  

Rispetto alle seguenti opinioni relative all’immigrazione straniera,
esprimi il tuo grado di accordo/disaccordo:

I migranti vengono 
ospitati negli 
alberghi

I migranti non 
hanno voglia di 
lavorare

L’Europa rischia 
l’invasione

Gli stranieri 
immigrati sono 
troppo legati alle 
proprie tradizioni

34%

14%

25% 27%

37%

51%

35%

27%
30%

35%
40%

46%

VERO

FALSO

VERO IN PARTE



  

Rispetto alle seguenti opinioni relative all’immigrazione straniera,
esprimi il tuo grado di accordo/disaccordo:

La piena 
integrazione degli 
stranieri 
immigrati 
apporterebbe alla 
società un 
arricchimento 
culturale

Gli stranieri 
immigrati 
generalmente non 
rispettano le 
regole della 
convivenza civile

Soltanto agli 
stranieri che si 
adattano al nostro 
modo di vivere 
dovrebbero essere 
riconosciuti i 
nostri stessi diritti

Bisognerebbe 
chiudere le 
frontiere per 
impedire altri 
arrivi

40%

26% 29% 27%29%
37%

52%

39%
32%

37%

19%

34%

VERO

FALSO

VERO IN PARTE



  

Rispetto alle seguenti opinioni relative all’immigrazione straniera,
esprimi il tuo grado di accordo/disaccordo:

Gli stranieri immigrati 
dovrebbero tornare al loro 
paese

L’Italia è stata 
abbandonata dall’Europa 
nella gestione 
dell’emergenza migratoria

Agli stranieri immigrati 
che ne fanno richiesta 
dovrebbe essere concessa 
la cittadinanza italiana

Gli stranieri immigrati 
introducono malattie 
prima inesistenti

17%

37% 38%

22%

46%

22%
26%

40%
37%

41%

36%
38%

VERO

FALSO

VERO IN PARTE



  

● Accoglienza  e  integrazione  sono 
considerate, dai giovani, dei valori

● L'informazione  dei  media  è  falsata,  ma 
non  riesce  del  tutto  a  confondere  o  a 
disorientare i giovani

Conclusioni...



  

● Possiamo  fermare  il  fenomeno 
immigrazione?

● Quali  sono  le  opportunità  e  le  risorse 
dell'immigrazione?

● Come  possiamo  adottare  un  atteggiamento 
critico verso le informazioni?

Riflessioni...



  
Grazie per l'attenzione...
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